

个字：“天空晴朗。”后来他解释说：“那天的天气真的很好，心情也好，给屋子里的佛像烧了香，在父母遗像前烧了香，我就去街上吃了一顿羊肉泡馍。”

而刘震云呢，则给自己买了两斤最贵的西红柿做西红柿鸡蛋打卤面。他说，2011年夏天，那是一个周六，他正在菜市场一堆各式蔬菜间，纠结于买贵的西红柿还是便宜的茄子。正在此时，一个电话进来，作协通知他得了茅奖，“嘿，奖金50万啊，于是我放下电话，豪气地说：‘最贵的西红柿，来两斤！’”

各种争议，此起彼伏

最初的几届“茅奖”，当时的长篇小说创作尚未形成一个引人注目的文学现象，长篇小说创作数量相对较少，争议也就较少。

近年来，我们的文化环境、文化语境都发生了变化，所以每届结果出来争议都很大。山西大学文学院教授、茅盾文学奖评委王春林说：“例如第三届茅盾文学奖，共评出了五部作品，分别是《平凡的世界》（路遥），《少年天子》（凌力），《都市风流》（孙力、余小惠）、《第二个太阳》（刘白羽）和《穆斯林的葬礼》（霍达），争议就比较大。除了路遥实至名归，凌力与霍达差强人意之外，另外的两部作品很显然算不上出色，获茅奖的确显得相当勉强。还有第四届刘玉民的长篇《骚动之秋》，除了在列举‘茅奖’获奖作品的时候会提到它之外，好多人根本就不记得曾经有过这么一部获奖小说。”

茅盾文学奖一直是一个纯文学奖项，但第六届评奖的时候，出人意料地奖给了一部类型小说，那就是麦家的《暗算》。当

2019年10月14日晚，第十届茅盾文学奖颁奖典礼在国家博物馆举行。梁晓声的《人世间》、徐怀中的《牵风记》、徐则臣的《北上》、陈彦的《主角》、李洱的《应物兄》5部作品获奖。



历史上的这一周

1955年12月14日，29个多世纪中持续时间最长的日环食发生，达12分9秒，中国香港，东沙群岛和中国台湾都受到影响。



1979年12月9日，马燕红为我国赢得第一个体操世界冠军。



1981年12月13日，《中华人民共和国合同法》由五届人大四次会议通过。



1985年12月12日，我国第一台水下机器人“海人1号”在旅顺港下水作业获得成功。



1993年12月10日，我国第一个与体委脱钩、由企业自主管理的足球俱乐部——上海市申花足球俱乐部诞生，标志着我国足球运动开始迈向职业化。



1996年12月11日，董建华当选首任香港行政长官。

时引起了不小的争议。但是，《暗算》被茅盾文学奖肯定后不久，《潜伏》《黎明之前》《北平无战事》等一大批同类型电视剧陆续推出，每部都有一大批粉丝追捧，谍战剧也成为了一大热点，关于麦家小说的争议也就逐渐偃旗息鼓了。

而在近年来，茅盾文学奖的评选逐渐有着从“作品奖”到“作家奖”转变的趋势。具体的表现是，获奖作家往往是在文学界成名已久的作家。比如2015年获奖的作家中，王蒙从上世纪五十年代起，就已经是任何一部当代文学史都无法绕过的重要作家，其他得主如格非、李佩甫、苏童，也是成名在上世纪八十年代这个文学的“黄金时期”，因而茅奖就有了“终身成就奖”的嫌疑。

虽然各种争议此起彼伏，但茅盾文学奖仍然是当今中国最重要的文学奖项之一，具有举足轻重的地位和影响力，因而也备受作家和读者的重视。☑